

牢记嘱托 善作善成 改革进行时

我市加快京津冀医联体建设

描绘“无边界”健康生活新图景

■记者 徐杨

京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。落实京津冀协同发展战略,如何推动京津冀卫生健康健康协同发展走深走实?合作建院、专科共建、远程医疗……我市持续推进京津冀医联体建设,着力构建医疗卫生一体化服务体系,持“笔”挥“墨”在京津冀之间绘制“无边界”健康守护图。

如今,从渤海之滨到太行山下,京津冀医联体建设的民生温度已然可感,流动的医疗资源正悄然改写三地居民的健康生活图景。这幅瓣瓣同心的健康画卷里,没有边界线,只有生命线。

绿色通道连津冀 资源共享见实效

今年元旦突发的一场高热,让河北省沧州市青县的张先生见证了京津冀医疗协同发展的力度、速度与温度。

在当地治疗 6 天病情不见好转时,一条绿色通道将他直送天津中医药大学第二附属医院呼吸科。支气管镜精准获取病灶样本,基因检测锁定甲流合并真菌感染;清热化痰汤配合耳针、咳喘贴等中医特色疗法……凭借现代医学的精准、传统瑰宝的绽放,短短 9 天,张先生体温回归正常,肺部炎症显著吸收,很快康复出院。

这场津冀联手、中西医协作的生命接力,正是我市推进京津冀医联体建设的生动缩影。

全面、快速、有效的背后,是医疗资源流动的脉搏在燕赵大地强劲跳动。我市积极承接北京优质医疗资源,全力支持资源向河北延伸。三地持续健全医疗协作机制,市、区、基层“1+1+1”卫生协同发展结对协作,让医联体建设持续深化。

2024 年以来,311 名天津医疗专家奔赴河北,接诊 1.4 万

人次,将 45 项新技术、新项目“播撒”在帮扶医院,672 人次急危患者在协作中重获生机。

如今,三地间的医疗壁垒正在技术赋能下消融:共同搭建 115 个医联体,50 项医学影像检查材料在 686 家医疗机构共享,60 项临床检验结果在 914 家医疗机构互认,天津金域医学检验实验室实现了肿瘤基因检测等高端项目跨区域互认。“一码通行”更让异地就医结算告别“垫付跑腿”:2024 年至今年 5 月,京冀参保人员来津就医结算高达 915.4 万人次,天津构建的异地就医“15 分钟便民服务圈”正将“同城化”就医变为日常。

减轻药耗负担的“价格革命”也在同步推进。通过京津冀“3+N”联盟集采,2024 年以来,194 种带量联动采购药品价格降幅达 30%,200 种中药配方颗粒价格降幅达 69%,弹簧圈、血液透析类医用耗材价格降幅分别达 57%、55%,肝功等生化类检测试剂价格降幅达 76%……群众手中的医疗账单实实在在地薄了下来。

织密“生命网” 架起“健康桥”

河北省保定市 55 岁的王先生在当地进行肺癌筛查时发现高度可疑结节,绝望中的转机来自家门口的保定市第六医院,借助该院与天津市肿瘤医院的紧密型医联体关系,王先生通过远程联合门诊与天津专家实现了“面对面”交流。

手术经天津专家主刀在当地完成,术后复查与线上指导无缝衔接,实现了非常好的治疗效果。“不用奔波,每次治疗都有两地医生把关,心里特别踏实。”王先生感慨地说。

天津市肿瘤医院“编织”的这张京津冀“57+119”三级肿瘤防治“生命网”,覆盖 57 家二、三级医院及 119 家基层医疗机构,让技术跨越空间阻隔,不仅让王先生受益,更为众多肿瘤患者的生命安全增添了坚实保障。

该院还牵头搭建河北省邯郸市大名县“1+20”、保定市“1+18”、邢台市“1+7”等五个区域性肿瘤三级防治网络,一家核心医院辐射带动若干基层医疗机构,让肿瘤防治网络在河北省多点开花。

依托重点医疗机构,我市已架起多座三地协同“健康桥”。随着北京协和医院天津医院一期近千张床位投入运营,亚洲单体最大的造血干细胞移植中心在天津崛起,辐射包括京津冀在内的全国 32 个省区市。

京津携手攻疑难 权威诊疗惠民生

日前,即将小学毕业的龙龙在两次短跑后都出现剧烈胸痛等症状,经天津市儿童医院(天津大学儿童医院)检查发现左冠状动脉异常起源于右冠窦,这是一种易导致晕厥和猝死的先天性冠状动脉畸形。

该院小儿心血管中心团队立即与中国医学科学院阜外医院杨克明主任医师团队联系,反复讨论病情并共同制定手术方案,最终由杨克明主任医师主刀成功完成手术治疗。

身患先天性心脏畸形本是龙龙的不幸,但能在家门口得到国内最权威心脏疾病诊疗团队的救治,孩子又是幸运的。

自 2024 年天津市儿童医院与中国医学科学院阜外医院心外科杨克明主任医师团队开展合作以来,阜外医院手术、麻醉、体外循环、心血管危重症等各专业专家定期来院、远程会诊,协助指导该院小儿心血管中心开展相关疾病诊治,支持了多名心血管急、难、危重患儿的诊疗救治。

据介绍,天津市儿童医院将与阜外医院进一步拓展多领域合作,全面开展所有先心病病种的诊治,培养一批心血管方面的骨干人才,发挥两院在多学科救治复杂疑难疾病方面的专业优势,为天津及周边地区心脏疾病患儿带来更安全、更高效的诊疗体验。

(下转第 2 版)

津门凭阑

秋日艳阳高照,天津子牙经济技术开发区一派“绿意”。走进园区深处,可见报废汽车、废弃家电等,这些“弃物”在这里经过一道道工序,神奇地“重生”为高质量的塑料颗粒等新产品、新材料。不久前,中国—上海合作组织绿色产业合作平台在此揭牌启动。

重大平台,也是重要契机。中国—上海合作组织绿色产业合作平台、数字经济合作平台、职业技术教育合作中心落地天津,为推动天津高质量发展和高水平对外开放提供了重要机遇。建好用好合作平台、合作中心,充分发挥自身特色优势,更好地盘活存量、做优增量,优势与潜能可以化作发展的动力与实力。

抓住用好新机遇,先要“知已”。知的是禀赋,也是存量。用辩证的眼光看,机遇与优势、存量与增量是相对的、动态的,紧密联系、相互转化的。发展建立在“家底”之上,依托资源禀赋才能用好机遇,用好机遇能够创造新的优势、新的增量。

量。在上周开幕的 2025 中国国际服务贸易交易会上,数智化应用场景非常吸睛。戴上 VR(虚拟现实)眼镜,就能体验“开火车”,一家津企带去了基于虚拟现实和人工智能技术的培训系统,吸引许多参观者“一试身手”。目前,这一系统已经走出国门。人工智能让人越来越惊艳,既在于开发水平的精进,更在于发展生态的“进阶”。数智浪潮下,以机遇意识审视传统制造优势,数字与产业深度“握手”,产业基础、利好政策、科技研发深度耦合,营造一个良好的数字经济生态圈,更多点数成金、以智赋能的故事正在上演。

抓住用好新机遇,要有先见之明。从新机遇看增量,既要看见发展新趋势,也要看见企业新需求。随着“出海”成为企业发展的共识,高新技术产品、高端装备、绿色低碳产品成为中国制造“出海”新增长点。在静海区一个锯业企业,直径从 240 毫米到 4.2 米的上千种产品出口印度、巴基斯坦等众多上合组织国家,不仅如此,企业还帮助海外客户进行产业升级。从产品“出海”到品牌和技术“出海”,乃至产业链“出海”,企业“出海”的层次越来越高。从政策、市场开拓、国际人才、跨境金融、权益保护等全方位支持企业“走出去”,更好地服务企业“全生命周期”,城市发展的路也就更宽广。

曾经,有跨国公司负责人将一张中国地图画满了红色圆圈,那是代表他们将扩大业务、追加投资的地方。捕捉变化、把握机遇,善于盘活、精于做优,一座城市的发展将更有“磁力”,铺展更多可能。



昨日,2025 西青区半程马拉松在王稳庄镇鸣枪开赛,来自全国各地的 6000 名跑步爱好者齐聚于此。

记者 潘立峰 摄 详细报道见 5 版

2025 年服贸会在京闭幕 天津达成 55 项各类成果 数量超上届

本报讯(记者 马晓冬)昨日,为期 5 天的 2025 年中国国际服务贸易交易会在北京落下帷幕。记者从天津市商务局获悉,交易会期间,我市累计达成首发创新、权威发布、战略合作、投资成交等各类成果 55 项,较上届增长 28%,涉及数字服务、国际合作、文旅消费、跨境电商等领域。

本届服贸会,我市组织 540 余家企业和机构通过线上和线下形式参展参会。国家超级计算天津中心、天津港、天津鹏瑞利医院等 31 家企业、机构亮相主题展和相关专题展。参展内容与业态首次覆盖了服务贸易的各种模式,聚焦数字技术、人工智能等前沿领域,推出文化市集、中医药主题入境消费等服务场景,展示出天津在数字贸易、非遗焕新、民生消费等领域的新产品、新技术。

此外,国家超级计算天津中心“天河·灵枢”大模型 2.0 入选“人工智能+”服务贸易示范案例。贝芸科技、瞰天科技等我市企业的创新成果在服贸会指定平台集中发布,促进一批

习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔互致贺电

庆祝中瑞建交 75 周年

新华社北京 9 月 14 日电 9 月 14 日,国家主席习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔互致贺电,庆祝两国建交 75 周年。习近平指出,中国和瑞士是不同社会制度、不同发展阶段

国家友好合作的典范。建交 75 年来,双方携手培育“平等、创新、共赢”的中瑞合作精神,双多边领域合作成果丰硕,增进了两国人民福祉。

(下转第 2 版)

习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯互致贺电 庆祝中列建交 75 周年

新华社北京 9 月 14 日电 9 月 14 日,国家主席习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯互致贺电,庆祝两国建交 75 周年。

习近平指出,建交 75 年来,中列两国始终坚持互尊互信,积极开展友好交流合作,在多边领域密切协调,树立了大小国

(下转第 2 版)

本报讯(记者 万红)9 月 11 日至 14 日,2025 中国汽车产业发展(泰达)国际论坛(以下简称泰达汽车论坛)在滨海新区举办。本届论坛以“增动能 启新篇 向全球”为年度主题,邀请千余位嘉宾出席,共同研讨汽车行业发展战略动向、政策标准取向、企业战略布局、市场需求变化、前瞻技术发展方向等领域的热点议题。

“新”上蓄能 创新攻关 带动零部件及整车企业协同发展

如何更好推动改革创新再深化,为产业发展培育新质生产力?在 9 月 13 日的论坛开幕式上,中国汽车技术研究中心有限公司党委书记、董事长安铁成表示,过去一年,我国汽车产业综合实力全面增强,技术创新加速突破,产业生态持续完善。面向 2025 年及“十五五”时期,要进一步锻造汽车产业新质生产力,围绕车载高端芯片、新一代能源动力体系、新型底盘架构等重点领域,加强关键核心技术攻关,发力未来汽车产业前沿技术,不断提升产业的核心竞争力。

对此,前来参会的长城汽车股份有限公司首席技术官吴会肖十分认同,她告诉记者:“长城汽车始终坚持以科技创新、原始创新推动产品和技术升级。随着京津冀汽车产业协同发展不断深入,我们加快推进电动化、智能化转型升级。接下来,长城汽车计划在天津工厂投产一个新车型的技术平台,进一步实现跃升。”

中国汽车工程学会副理事长兼秘书长侯福深则表示,泰达汽车论坛为行业搭建了一个解读未来政策、洞察发展趋势、交流创新技术的平台,对于产业的创新发展起到了风向标的作用,将有利于加强产学研协同合作,促进区域汽车产业高质量发展。

“泰达汽车论坛落户天津经开区以来,已成功举办 21 届,在贡献了大量汽车产业先进研究成果的同时,也加深了经开区乃至滨海新区与汽车产业之间的沟通、联系。”天津经开区先进制造业促进局局长陈强说,“特别是近两年,随着汽车产业向电动化、智能化、网联化转型步伐不断加快,借助泰达汽车论坛这个优质平台,可以更好地为区域企业的产业链搭建、产业转型等提供清晰的思路,有效带动区内零部件企业与整车企业协同发展,更加深入地融入京津冀汽车产业链中。”

深度转型 补链强链 区域汽车产业链向“新”向“智”拓展

我市是北方汽车产业的重要集聚区,滨海新区特别是天津经开区则是天津汽车产业发展的主阵地。从燃油时代到电动智能时代,近年来,滨海新区持续完善产业链工作机制,绘制产业图谱;集聚 4 家龙头企业、200 余家零部件和服务企业的天津经开区也持续聚焦智能化、网联化方向,精准实施延链、补链、强链战略,驱动汽车产业的“含金量”“含智量”“含绿量”不断攀升。

在汽车产业绵长的链条中,整车企业扮演着至关重要的龙头角色。作为天津经开区汽车产业链的“链主”企业,近年来,一汽丰田、一汽-大众、长城汽车等整车企业不断加快转型步伐,截至目前,已全部部署“油电共线”改造,将进一步带动区域汽车产业链加快向“新”向“智”拓展。

我市造血干细胞成功捐献 457 例 志愿捐献入库人数突破 11.4 万

本报讯(记者 徐杨)昨天上午,和平区第二南开中学体育馆内爱心涌动、激情飞扬,我市纪念第 11 个“世界骨髓捐献者日”主题宣传活动在此举办。据介绍,目前我市造血干细胞志愿捐献入库人数已突破 11.4 万,成功实现捐献 457 例。

市红十字会副会长张彤表示,我市造血干细胞捐献工作于 2002 年启动,现已建立起覆盖全市、高效运转的造血干细胞捐献服务体系,打造了一张守护生命的“爱心网络”。市红十字会将继续完善市、区两级服务机制,创新宣传方式,让更多爱心人士加入志愿捐献者队伍,为更多血液病患者点燃生命之光。

活动现场,跳水奥运冠军王皓作为公益倡议人发出呼吁:“来吧,加入我们,多一个人加入志愿捐献队伍,血液病患者就多一份重生希望!凡人英雄,就在你我之间!”

海河旧书市集“走进”滨海新区 2 版

书香浸润海河畔 旧书市集焕新光

夜景会“呼吸” 灯光能“思考” 5 版

惊艳灯光秀,背后藏着这样的高科技